
Расчет мер центральной тенденции и изменчивости в SPSS

Работа с описательными статистиками возможна как в окне для работы с 
частотами, которое мы уже рассмотрели ранее (см. «Построение частот и 
процентных показателей в SPSS»), так и с помощью других окон.

Основной пункт меню  для расчета мер центральной тенденции и 
вариативности вызывается следующим образом: «Анализ» => «Описательные 
статистики» => «Описательные...».

П о с л е э т о г о 
о т к р о е т с я о к н о 
« О п и с а т е л ь н ы е 
статистики», в котором 
н у ж н о в ы б р а т ь 
п е р е м е н н ы е 
предназначенные для 
расчета мер центральной 
т е н д е н ц и и и 
изменчивости.

В нашем случае я 



выбрал переменную  «ВВП на душу населения». Она является метрической и, 
следовательно, позволяет рассчитывать любые статистические показатели. Для 
того, чтобы определить такие показатели необходимо нажать кнопку 
«Параметры», что приведет к запуску окна «Описательные статистики: 
параметры»:

После того как мы отметили все что нам нужно (реально, мы оставили все 
параметры по умолчанию), нажали «Продолжить» и «ОК», мы получим такие 
результаты:

Если вы знакомы с главами из книги Хили, полученные результаты должны 
быть вам ясны.

Теперь рассмотрим как рассчитать моду и медиану. Для этого следует 
открыть окно «Частоты». При этом можно убрать отметку «Вывести частотные 
таблицы» (она стоит по умолчанию). Ее наличие пригодно для случаев, когда 
переменная имеет ограниченное количество категорий. С учетом того, что 
переменная «ВВП на душу населения» имеет для каждой страны свое уникальное 
значение, то количество категорий будет очень большим.

Все отметки, которые вы 
видите, сделаны по умолчанию. 
Поэтому если нет необходимости 
отмечать другие параметры, в это 
окно заходить не обязательно.

Часть окна «Порядок вывода» 
можно использовать в том случае, 
если вы выбрали сразу несколько 
переменных. Следовательно, с 
учетом того, что у нас всего одна 
п е р е м е н н а я , э т и п у н к т ы 
бесполезны для нас.

Главным недостатком такого 
пути анализа является то, что из 
мер центральной тенденции 
можно выбрать только среднее 
значение. Моды и медианы нет. 
Как рассчитать моду и медиану 
мы увидим далее.



Далее надо нажать на 
кнопку «Статистики...» 

и отметить 
необходимые нам 

параметры.
Я не стал отмечать 

моду, так как она мало 
информативна в 
нашем случае.
Зато я отметил 
квартили и 
процентили. 

Последние можно 
рассчитать двумя 

способами: разделив 
все значения на 
определенное 

количество равных 
частей (в нашем 

случае 10) или отметив 
точку для которой мы 

хотим получить 
разделитель (я 
отметил 77-

процентиль). С 
помощью второго 

способа можно задать 
столько точек сколько 

нам необходимо.
Часть окна «Разброс» 
предоставляет все те 
же возможности, что и 
окно «Описательные 

статистики».
В итоге мы получим 

следующие результаты:



Если необходимо получить средние значения для подгрупп (например, мужчин 
и женщин), а не для всей выборки, следует использовать окно «Средние...»:

В нашем случае, я рассчитал средние 
значения по переменной ВВП на душу 
населения для 6 мировых регионов. Кроме 
этого, с помощью кнопки «Параметры» я 
добавил ряд других показателей, а именно 
- медиану и размах. Среднее, количество 
наблюдений и стандартное отклонение 
установлены по умолчанию.

После того, как нажать «Продолжить» 
и «ОК», мы получим информацию по 
установленным параметрам для каждого 
из регионов.

Пример выведения результатов 
анализа на следующей странице (таблица 
«Отчет»).



ПРИМЕР использования средних значений в курсовой

Табл.2.
Зв'язок регіону проживання з оцінкою діяльності Ющенко на посаді президента 

України 
(по 10-бальній шкалі, n = 1700).

Регіон
Середнє 
значення

Стандартне 
відхилення

Захiд 4,6 2,0
Центр 4,5 2,4
Пiвдень 3,1 2,0
Схiд 2,8 2,1

Таким чином, в оцінці діяльності президента Україна ділиться на дві частини. Так, 
центральний і західний регіон в середньому вище оцінюють В.Ющенко, ніж Південь і Схід.


